

边疆民族地区铸牢中华民族共同体意识的女性叙事研究

文献综述

凡冰冰 赵尤

云南师范大学马克思主义学院，云南省昆明市，650500；

摘要：近年来，铸牢中华民族共同体意识成为学术界研究的焦点议题，相关研究成果丰硕，研究视角亦呈现多元化和全面性。然而，该领域的研究仍存在一定不足，尤其是从女性视角探讨其在推进铸牢中华民族共同体意识中的关键作用。本文旨在对边疆民族地区女性力量在铸牢中华民族共同体意识中的必要性进行深入的文献梳理与阐述，以多角度展现女性角色的不可或缺性。

关键词：边疆民族；女性叙事；中华民族共同体意识

DOI：10.64216/3080-1494.25.12.007

引言

中华民族共有 56 个民族，铸牢中华民族共同体意识有助于增强各民族之间的认同感和凝聚力，从而实现国家的长治久安。同时，铸牢中华民族共同体意识有助于弘扬中华民族的优秀文化和核心价值观。通过强调共同体意识，增强各族人民对中华文化的认同，使不同民族共同传承和发扬中华民族的传统文化和现代文明。并且，在新时代背景下，铸牢中华民族共同体是实现中国梦的重要保障。只有各族人民同心协力，才能推动国家经济社会的全面发展，增强国家的综合国力，实现中华民族的伟大复兴。

女性在铸牢中华民族共同体意识中具有独特且重要的作用。她们不仅是家庭和社会的核心力量，而且在文化传承、社会和谐、教育普及等方面发挥着不可替代的作用。女性在家庭中通常是文化和价值观的主要传递者。她们通过言传身教，帮助孩子们树立正确的世界观、人生观和价值观，培养他们的民族自豪感和集体意识。女性往往是家庭和社区的纽带，她们在维系家庭关系、增进邻里情感、组织社区活动等方面具有重要作用。尤其在农村和偏远地区，女性往往是文化传承的主要承担者，她们在普及教育、提高社会整体素质方面发挥着基础性作用^[1]。总的来说，通过赋予女性更多的平等权利和社会机会，能够激发她们在铸牢民族共同体意识中的积极作用，为中华民族的团结和复兴作出更大的贡献。

基于本课题的研究主题，为更好地梳理和总结现有研究成果，明确研究进展与不足，为后续进行深入地实地调查研究提供清晰的思路与依据，对“铸牢中华民族共同体意识的女性叙事研究”的相关文献进行了系统回顾与分析：

1 关于边疆地区铸牢中华民族共同体的研究

党的二十大报告指出，“以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路”。这一指导思想明确了铸牢中华民族共同体意识在解决民族问题、实现国家长治久安中的重要地位在全球化的大背景下，边疆地区“铸牢中华民族共同体意识”是近年来根据中央指示精神和“多元一体”社会发展格局要求影响下，大量学者都在从不同的角度来研究该热点话题，力求从各个角度和各个方面来推进边疆民族地区的人民“中华民族共同体意识”的塑造。主要可以分为以下 4 类。

1.1 基础理论研究

边疆地区在铸牢中华民族共同体进程中具有特殊的地位和意义。对其基础理论的研究有助于深入理解在边疆这一特定地缘政治、多元文化交汇的区域中，如何构建中华民族共同体的意识、结构和关系等，这既是对国家治理理论的丰富，也为边疆地区的稳定、发展与民族团结提供坚实的理论依据。对边疆地区铸牢中华民族共同体意识的理论可以溯源到马克思主义民族理论和国家一体化理论。马克思主义认为民族是一个历史范畴，民族问题是社会总问题的一部分^[2]。这一理论强调在无产阶级革命进程中融合各民族，从阶级分析的角度看待民族压迫和平等的根源，为边疆地区铸牢中华民族共同体提供了根本的思想源泉。在边疆事物管理中体现为克服民族剥削、促进民族平等团结的导向。

国家一体化理论则是包括政治一体化、经济一体化和文化一体化等方面。对于边疆地区而言，政治一体化体现在边疆地区的政权体系与统一多民族国家的接轨融合；经济一体化强调边疆地区参与全国经济体系循环

与发展，缩小经济差距；文化一体化需要在尊重多元文化的基础上寻求共同的文化标识，如国家认同、中华文化符号等，增进边疆与内陆在文化心理上的一致性。在其研究要素上则可从历史、政治、经济、文化等维度展开讨论^[3]。

此外，有关边疆地区铸牢中华民族共同体意识的基础理论研究近年来也有大量学者进行解读和分析。例如，许健英（2020）提出边疆治理视域下中华民族共同体意识浅论，从边疆治理视角来看，新时代铸牢中华民族共同体意识，既是历代边疆治理的深化和新境界，更是新时代中国治理体系与治理能力现代化的重要体现。李春晖和丁瑞雪（2019）两位学者也做了理论的研究，他们认为提出中国共产党治理的中华民族共同体边疆意识中华民族共同体的发展规律既是结合中国国情和发展实际的过程，也是成功地探索出了马克思主义中国化道路的过程，而中国共产党的边疆治理直接推进中华民族共同体意识的形成^[4]。

1.2 实践路径研究

有关实践路径研究可以从多个维度展开。例如，推动经济发展，使得边疆地区的人民共享发展成果。经济发展是铸牢中华民族共同体物质基石的关键，当边疆民众切实感到经济发展带来的红利时，他们对中华民族的认同感将更加牢固。学者吴兆华和杨洋（2024）就做了相关研究，从边疆民族地区的乡村振兴来助力铸牢中华民族共同体意识。深入分析广西在乡村经济发展、生态环境保护、教育质量提升、文化交流融合、民族团结进步等方面的具体实践，提出乡村振兴助力铸牢中华民族共同体意识的有效路径，为其他边疆民族地区的发展提供了有效借鉴^[5]。

另外，强化国家认同，夯实共同思想基础也是进行实践路径研究的重要角度之一。通过加强爱国主义教育，弘扬中华优秀传统文化，以及宣传国家政策和民族团结进步事迹可以增进边疆地区民众对中华民族的归属感和认同感。例如学者孙磊，潘勇勇（2024）力求研究西部边疆民族地区增强中华文化认同时代价值、现实困境与路径选择。他们主要从教育、语言文字、价值引领、民族政策与民族团结等方面探讨少数民族地区中华文化认同时代价值的实现途径。第三个角度则是加强社会治理，维护社会稳定，从而推进铸牢中华民族共同体意识。边疆地区的社会稳定对于整个国家的安全至关重要。通过加强社会治理体系建设，完善公共安全防范机制，以及及时处理各种社会矛盾和问题，可以确保边疆地区的长治久安^[6]。有关于此实践路径角度，学者郭纹廷（2022）研究了中华民族共同体视域的边疆治理，其中主要谈到

了历史经验、理论根据和现实路径，突出边疆治理与铸牢中华民族共同体意识密切相关，对于本文的研究开展具有极其重要的参考价值^[7]。

1.3 多学科领域研究

边疆地区铸牢中华民族共同体意识是一个涉及历史、政治、经济、等多个学科的综合性问题，从多学科视角研究边疆地区铸牢中华民族共同体意识的问题，我们可以更好地理解和推进这一重要工作。例如，从体育这一学科进行研究，黄新卓，姚国安和芦忠文（2024）利用多种研究方法探究了边疆学校体育铸牢中华民族共同体意识的内涵价值与作用，通过揭示边疆地区学校体育在铸牢中华民族共同体意识方面的独特价值和功能，从而充分发挥边疆地区学校体育在育人、文化传承和社会化方面的多重作用，助力边疆地区学校体育铸牢中华民族共同体意识教育建设。经济学研究也表明，通过促进边疆地区的经济发展，提高人民生活水平，可以增进各民族之间的信任与合作，进而巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系。而倪玉平（2023）正是从经济学展开研究，进行了社会经济史视角下中国北部边疆铸牢中华民族共同体意识研究^[8]。

1.4 针对不同群体进行的研究

针对于不同群体的研究，例如，王久才，邱洪斌（2024）是从边疆民族地区的高校大学生视角来推进铸牢中华民族共同体意识。即是通过引导高校大学生铸牢中华民族共同体意识具有重大的时代价值：能够为边疆地区的经济、文化、政治、社会发展提供强有力的人才支撑^[9]。在众多对于边疆地区推进中华民族共同体建设的研究中，对于女性在其中所发挥的时代价值，现实问题，以及如何运用女性的力量来进一步加强和巩固中华民族共同体意识的建设的研究较少，而本文正是旨在进一步研究边疆地区女性在中华民族共同体意识的发展进程中，女性做出的贡献和实践之中遇到的问题，进而为构建和谐社会贡献女性的力量，实现各方力量协同推进，为实现中华民族伟大复兴提供不竭动力。

2 女性促进社会发展和文化传承的作用研究

在边疆民族地区乃至整个社会来说，女性都是社会发展和文化传承过程中不可或缺的重要力量。众多学者对此也做出了相关研究。主要可分为以下两类：

2.1 女性角色在文化传承方面的贡献研究

关于女性角色在文化传承方面的贡献研究。例如，张益琴（2010）以甘肃文县白马藏族为例研究了女性在少数民族音乐文化中的角色定位与价值。文中提到“白马女性的角色地位是白马传统音乐文化传承中原生性

框架及社区文化互通不变的隐性力量,这一力量直接透射着白马女性对本族音乐文化传承不可磨灭的作用与价值。”李薇(2006)从人生礼仪的解析这一视角,研究了东乡族女性民俗传承,通过对人生礼仪的分析来解读东乡族女性如何在民俗生活中能够不断的传承自身的民俗文化。董印红(2005)开展了迁徙民族女性对于传统文化继承的研究,文中提到迁徙民族女性对带有本民族文化特点的传统文化的保存和继承起了很大作用,甚至是决定作用^[10]。

2.2 女性参与社会治理和共同体构建研究

关于女性参与社会治理和共同体构建研究。例如,唐珏瑾(2017)以上海市金山区为例开展了妇联组织参与社会治理问题研究。文中提出通过妇联等群团组织参与到社会治理工作中,不仅可以让妇女群众的需求更快速地传达到党委、政府,也能巩固中国共产党执政的群众基础,并且不断优化当前的社会治理格局。朱小宝(2017)进行了当代女性与中国社会治理的研究,表明社会治理是国家治理的重要组成部分,而女性作为社会治理的重要主体,在创新社会治理、改进社会治理方式上具有重要作用。社会治理的“调和”、“多元”、“互动”等特征,决定了女性是参与社会治理的重要力量^[11]。袁彦鹏,方晴(2021)以社区治理共同体的视角,研究了城市社区治理演进与女性参与,提出在社区治理共同体建设中,应当通过发展柔性经济、提高女性领导力、提供系统社会支持、创新社区女性联合体,不断增强女性参与社区治理的效能^[12]。

3 结论

从现有的研究来看,无论是中华民族共同体意识研究还是女性在社会历史发展中的作用研究都已经取得了一定成果。从多种边疆民族地区以及各种群体的研究中,我们能获取丰富的实例和信息,这些实例从文化传承、社会治理、教育等多方面阐述了女性在促进社会发展进而铸牢中华民族共同体意识的关系,为本文后续的研究奠定了基础。结合各方文献和社会发展现状来看,该主题的研究需要更加多元的视角,不能在仅仅局限于单一的民族关系视角,而是要从文化、社会、教育等多学科交叉视角进行研究,拓宽研究视野。

有关女性在推进边疆民族地区铸牢中华民族共同体意识研究已经取得了一定成果,但仍存在不足和需要探索的地方。对于这个课题缺乏系统性的理论构建。虽然现在已经有众多的案例和不同角度的研究,但目前关于边疆民族地区女性对于推进铸牢中华民族共同体意识还没有形成一个完整,系统的理论框架。以叙事的研

究方式来开展边疆民族地区女性对于推进铸牢中华民族共同体意识的研究仍具有较大研究空间。随着我国对中华民族共同体建设的日益重视和理论方法的不断发展,对这一课题从女叙事角度的研究有望更加全面、深入且具有理论创新意义。这对于推动边疆民族地区的稳定繁荣、促进中华民族伟大复兴有着不可忽视的作用。

参考文献

- [1] 魏开琼,李婷. 农村妇女参与基层治理的路径探讨——基于社会工作介入H村社区建设的研究[J]. 理论月刊,2023,(05):127-134.
- [2] 李贽,石小丽. 对国家一体化和多元文化主义理论与实践的评价和思考[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版),2009,29(05):22-27. DOI: 10.19898/j.cnki.42-1704/c.2009.05.005.
- [3] 倪玉平. 社会经济史视角下中国北部边疆的铸牢中华民族共同体意识研究[J]. 中国史研究动态,2023,(02):45-49.
- [4] 李春晖,丁瑞雪. 中国共产党边疆治理中的中华民族共同体意识[J]. 民族教育研究,2019,30(04):59-63.
- [5] 吴兆华,杨洋. 边疆民族地区乡村振兴助力铸牢中华民族共同体意识的逻辑理路与广西实践[J]. 中共南宁市委党校学报,2024,26(04):49-55.
- [6] 孙磊,潘勇勇. 西部边疆民族地区增强中华文化认同的时代价值、现实困境与路径选择[J]. 边疆经济与文化,2024,(11):1-6.
- [7] 郭纹廷. 中华民族共同体意识视域的边疆治理:历史经验、理论根基与现实路径[J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版),2022,(01):29-38.
- [8] 郎友兴,邢舒瑜. 城市社区治理“女性化现象”特征和情感导向机制——基于杭州市临平区南苑街道的案例研究[J]. 治理研究,2023,39(03):106-117+159-160.
- [9] 王久才,邱洪斌. 边疆民族地区高校铸牢大学生中华民族共同体意识探赜[J]. 学校党建与思想教育,2024,(18):42-45.
- [10] 董印红. 迁徙民族女性对传统文化的继承[J]. 贵州民族研究,2005,(03):81-85.
- [11] 朱小宝. 当代女性与中国社会治理[J]. 中华女子学院学报,2017,29(05):40-46.
- [12] 袁彦鹏,方晴. 城市社区治理演进与女性参与——社区治理共同体的视角[J]. 学术交流,2021,(11):133-144.